

倡导扶残助残良好风尚 营造文明进步社会环境

千树万树梨花开

——苍溪县教育扶贫掠影

张兴斌 李新 本报记者 常力文

梨花淡白柳深青，柳絮飞时花满城。4月20日，素有“醉美梨乡”之称的苍溪全面开学复课。校园迎来了久违的学子，琅琅的读书声是这个春天最动听的声音，全县师生为建设教育强县、决战决胜脱贫攻坚、阻断贫困代际传递开启了全新征程。

千里寻娃 一个也不少

“我要好好学习，用好成绩回报我的老师同学和帮助我的好心人。”东溪中学七年级学生冯某洋一谈起老师总是满怀感激，他非常珍惜这来之不易的求学机会。

15岁的冯某洋因家庭原因一直跟随打工的父亲在外读书，没有固定的学校，后来甚至中断学业去打工。东溪中学在摸排到这一情况后，立即派出3位教师行程千里到广东潮州极力劝说配合的家长履行义务，终于在2019年9月底带孩子返校读书。

做好控辍保学、实现义务教育有保障，是实现“两不愁三保障”的底线目标之一，是阻断贫困代际传递的重要途径。近年来，苍溪县就保障适龄儿童接受义务教育出台系列硬核举措，义务教育覆盖面、入学率、巩固率100%，控辍保学工作取得显著成绩，为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。

“我们创新机制，重点针对建档立卡贫困户子女开展资助救助，不让一名适

龄儿童因贫困而失学。”该县教育扶贫办工作人员说，“自2014年精准扶贫战役打响以来，全县共免除99万余人次2.69亿元学杂费，发放111.6万人次3.07亿元资助金，县民政、红十字会等部门每年开展金秋助学、雨露计划等活动资助贫困学生130多万元，东西部扶贫协作教育项目2年资助295名建档立卡一新生65.6万元，天九共享集团捐资1000万元建立卢俊卿助学基金……全县没有学生因贫辍学失学。”

2014年至今，2.3万名梨乡学子迈进高校大门，其中4672名建档立卡贫困户学生圆了大学梦。

千里联姻 人人都成才

4月22日，苍溪职中校园内黄色的迎春花迎风招展，50多名苍溪、三门教育扶贫协作第二届机电班学生在老师带领下，逐个测量体温，全程佩戴口罩，隔位就座，乘坐大巴一站式前往浙江三门技师学院复学复课。

据了解，三门技师学院、苍溪职中成立首个“东西部扶贫协作定向培训班”，结合企业用工需求采取校企合作方式强化实训教学，每年定向招录50名苍溪籍初中贫困学生。2019年，第一届三门、苍溪机电班学子已全部优质就业、升学或创业，成功走出一条“毕业——升学就业——带动家庭脱贫”的高质量发展之路。

自从2018年浙江三门和四川苍溪两地横跨千里成为一对“海誓山盟、永结同

心”的圆梦伙伴以来，东西部扶贫“协奏曲”奏响了。两县充分利用自身优质教育资源，携手大力探索教育扶贫新路子。

两地坚持互助共享、合作共建原则，建立学校、学科、教师间多层合作“一对一”结对机制，互派专业教师挂职，加强重点学科建设。两年来，苍溪选派6名专业教师到浙挂职，三门选派10名专业教师到苍支教。三门中学与苍溪中学推进“名师工作室”互访交流，三门中学校长陈欢阳率领政治、英语、物理等名师工作室成员携手苍溪中学开展联合教研活动，举行“浙江省三门中学·四川省苍溪中学名师联盟”授牌仪式。2020年，三门县出资100万元启动东西部扶贫协作“乡村名师素质能力提升培训”，届时，苍溪130名骨干教师、乡村名师将远赴三门学习交流，两地名师工作室将进行深度合作。

苍溪是农业大县，突破人才瓶颈制约、拓展人才培养就业渠道是教育扶贫的重要环节。全县推行“输血+造血”职业培训模式，双管齐下，对接贫困劳动力就业需要和企业岗位需求，开展“定制化”职业技能培训和职业技能鉴定，年均培训和鉴定贫困劳动力1500人次，转移安置500余人，实现培训一人、解困一户。

千万投入 校校全达标

“哇，我们的学校好漂亮！爸爸，我不想转学，我要留在这里。”东青小学二年级学生向欢几乎不敢相信自己的眼睛——昔日杂乱的护坡已绿草茵茵，围墙

的蔷薇香飘校园，配套齐全的功能教室正式投入使用，塑胶运动场刷出雪白的起跑线。

近三年，苍溪县累计争取各类项目资金32.3亿元，其中县本级投入20.7亿元，实施城乡学校薄改、最美乡村学校、教育信息化等工程，持续推进农村学校教师周转宿舍等项目建设，办好必要的村小学和教学点，建设好农村寄宿制学校，打造最美乡村学校20所，全县57所中心校各项指标已达到省定标准，为农村义务教育学生提供了优质教育资源。

“我们的智慧教育进入了全省第一梯队。”县教育局技术装备中心主任李国平自豪地说，为提档升级，县委县政府把“教育信息化2.0建设工程”确定为“加快建设教育强县”的五大工程之一，初步探索出“外引内联，构建互联网+学区深度联盟”智慧教育应用模式，利用“教育城域网+16间精品录播教室+81间简易录播教室+20个村小传递课堂”，构建城乡间、校际间、班级间“内联互动”的“学区深度联盟”，实现了城乡教育一体化发展。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。近年来，苍溪县委县政府明确提出建设教育强县目标，举全县之力兴办教育，教育系统聚焦聚力树一流教育思想、创一流办学条件、建一流师资队伍、强一流管理水平、办一流教育质量、塑一流品牌特色，让孩子们在家门口享受更加公平更有质量的教育，教育质量连续34年稳居全市第一。

市应对新冠肺炎疫情应急指挥部第二十九次会议召开 建立健全常态化防控长效机制 持续巩固防控成效

本报讯(记者 兰宜谦)5月16日，市应对新冠肺炎疫情应急指挥部召开第二十九次会议，传达学习中央、省疫情防联控工作有关会议和市委常委会会议精神，通报近期我市疫情防控情况，安排部署下一阶段重点工作。市委副书记、市长邹自景主持会议。

会议指出，各级各部门要准确把握当前疫情防控形势，时刻紧绷加强常态化防控工作这根弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，深刻汲取部分地区疫情反弹的教训，对防控漏洞再排查、对防控重点再聚焦、对防控要求再落实，抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作，持续巩固防控成效。

会议要求，要建立健全常态化防控长效机制，持续抓好境外内动态排查工作，严格落实疫情监测报告制度。要按照国务院联防联控机制《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》《四川省新冠肺炎疫情常态化防控工作指南》和市委指挥部相关通知要求，进一步落实属地责任和主体责任，加强组织领导，坚持依法防控、科学防控、联防联控，严格落实常态化防控各项措施。要不断完善疫情防控应急预案和配套工作方案，提升防控和应急处置能力。一旦发生疫情，及时采取应急处置措施，实施精准防控。二要建立健全疫情分析研判长效机制，及时科学调整防控策略和相应措施。机关企事业单位、乡镇

(村组)、“两站一场”要持续做好境外和国内高、中风险地区来(返)广人员信息排查工作，落实核酸检测、健康监测和网络化管理措施，防止疫情输入扩散。要全面推广“广元健康码”门岗系统，为巩固疫情防控成果提供大数据精准支撑。三要严格落实疫情监测报告制度。要强化基层“哨点”监测发现作用，医疗机构要做到发热病人早发现、早报告、早诊断、早治疗，疾控机构要及时规范开展流行病学调查，做好对密切接触者判定追踪管理和疫情处置相关工作，最大可能降低感染风险。要依法依规报告疫情，不得缓报、漏报、瞒报。

会议强调，要切实加强重点场所防控，科学引导群众做好个人防护。要突出抓好学校、医院、复工复产企业等重点场所，养老机构、福利院等特殊场所，以及人群聚集公共场所的防护指导和监督检查，坚决防止交叉感染和聚集性疫情发生。要大力开展“倡导社文文明、加强公共卫生”健康公益宣传，引导群众科学佩戴口罩，引导群众理性应对疫情、科学应对疫情。要持续开展爱国卫生运动，扎实开展市容环境秩序整治。要加快建设核酸检测实验室，提升医疗卫生机构检测能力。

会议以电视电话会议形式召开。市领导杨浩、吴桂华、方万云、伍荣华、彭洪在主场参加会议。各县区、广元经济技术开发区分会场。

“四叶草”助残志愿服务总队成立

本报讯(记者 盛伍)今年5月17日是第三十次全国助残日。5月14日，在全国助残日到来之际，我市成立四叶草助残志愿服务总队。市委副书记冯磊出席成立仪式并为助残志愿服务总队授旗。

冯磊首先向全市广大残疾人朋友及亲属、残疾人工作者表示慰问，向助残志愿者及关心支持残疾人事业的各界人士表示谢意。“希望通过成立助残志愿服务总队和助残日活动的开展，进一步打造残疾人坚强生存、快乐生活的良好环境，动员和引导更多力量参与志愿助残工作，推动全市残疾人事业再上新台阶。”冯磊说，残疾人是特殊困难群体，关心残疾人是社会文明进步的重要标志。志愿服务是社会文明进步的重要标志，扶残助残是志愿服务中最基层、最传统的重要组成部分，志愿助残服务逐渐成为满足残疾人基本需求的有益补充。助残志愿服务就是要不断满足不同类型残疾人的服务需求，做残疾人朋友期待

的事，为他们提供便利化、常态化服务。助残志愿服务总队的成立，标志着全市助残志愿服务站在了一个新的起点上。希望助残志愿服务总队加强组织建设，完善工作机制，规范工作运行，提升服务水平，更好地满足广大残疾人服务需求。

冯磊要求，市残联、市委宣传、民政等部门要发挥好行业主管作用，各县区、乡镇街道、村社及各级部门单位、各行业组织要为四叶草助残志愿服务总队招募人员、延伸触角、开展活动等提供支持和便利，通过公益广告传播志愿精神，通过媒体宣传浓厚助残氛围，共同把“四叶草”打造成广元助残志愿服务的金字招牌。

在成立仪式前，冯磊实地调研残疾人康复工作，看望慰问在市残疾人康复中心接受康复训练的孤独症、听障、脑瘫等残疾儿童及一线残疾人工作者和康复教师代表。

市领导田诚、吴桂芬参加活动。

决不让残疾人在脱贫奔康路上掉队

本报评论员

今天是第30次“全国助残日”，今年的活动主题是“助残脱贫、决胜小康”。今年是脱贫攻坚收官之年，在决战脱贫、决胜小康的背景下，这样的主题有着更为深远、尤为迫切的意义。

残疾人是社会大家庭的平等成员，也是人类文明发展的一支重要力量，残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，承载着广大残疾人的向往和期盼，凝聚着残疾人及其亲属的厚望与重托。残疾人是一个特殊困难的群体，让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。

近年来，我市坚持“五个一”的工作思路，以“全市残疾人民生改善和同步全面小康”为总目标，以“补短板、强保障，添亮点、树形象”为抓手，全面决战残疾人脱贫攻坚，持续优化深化“量体裁衣”式残疾人服务，有力推动了残疾人事业持续、健康、科学发展。但是，残疾人因其特殊性，仍是贫困程度最重、困难最多、扶持难度最大的特殊困难群体，助残脱贫难题是打好脱贫攻坚战的最为突出

的挑战。

全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。各级党委政府要围绕残疾人脱贫攻坚和全面小康，突出“就业、扶贫、教育、保障”工作重点，把助残脱贫的工作落到实处。要将残疾人等作为群体攻坚重点，紧紧围绕残疾人所需所盼，全力帮助残疾人朋友解决具体困难和问题，把助残服务做深、做细、做实，让更多的残疾人体会到人间温暖。

扶残助残是社会主义核心价值观和“平等、参与、共享”理念的重要体现，是弘扬中华民族传统美德和大道主义精神的重要内容。“赠人玫瑰，手留余香”。扶残助残不仅是一种觉悟、一种荣誉，更是一种责任。助残脱贫是一项崇高的社会事业，需要全社会共同努力和推动，社会各界要发扬扶残助残的优良传统，帮助广大残疾人与全市人民实现同步全面小康，不断提升残疾人的获得感、幸福感、安全感。决不让残疾人在脱贫奔康路上掉队，这是全面建成小康社会的应有之义，也是各级党委政府的政治责任和全社会的文明体现，让我们携起手来，把助残脱贫的工作做得更实更细，惠及我们周围每一位需要关心的残疾人，为全市决战决胜脱贫攻坚贡献力量。



聚焦经济建设三大主战场·项目投资

集中安置点的“广元元素”

——“易地搬迁瓦吉瓦！帮扶干部卡沙沙！”

本报凉山报道组 唐彪 江涛 刘怀英 刘慷 何开红

运送已经搅拌好的砂浆，清理房前屋后的渣渣……5月14日一大早，在平均海拔3200米的凉山州美姑县井叶特西乡沙马乃拖村，贫困户伍尔木也忙个不停。

而来自广元的帮扶干部胡明东、杨川却更早地来到了这里，协调解决安置点新建房的排水沟建设问题。看着主体已完工、即将入住的两层新房，56岁的伍尔木也一脸笑容，也没有了疲惫。

做活路的间隙，伍尔木也一边说：“易地扶贫搬迁瓦吉瓦(瓦吉瓦意为好)!”一边向胡明东、杨川竖起了大拇指。

在沙马乃拖村易地扶贫搬迁3号安置点，通过胡明东、杨川等的努力，包括伍尔木也在内的12户彝族同胞新建了安

全舒适的住房。不只是伍尔木也，62岁的沙马乃拖村贫困户阿合尔巫也就不用熟练的汉语告诉记者，“他们干得好！帮我们选址建新房，现场解决水的问题……卡沙沙！卡沙沙!(卡沙沙意为谢谢)”

处于大小凉山交汇地带的美姑县，是我省7个未摘帽的深度贫困县之一，其易地搬迁任务异常繁重，全县共有10694户、53223人的搬迁建设任务。

为了确保易地扶贫搬迁这个脱贫攻坚的“头号工程”科学有序推进，更早的惠及贫困群众，我市选派赴美姑县脱贫攻坚综合帮扶工作队把易地扶贫搬迁作为“解决一方水土养育不了一方人”，实现贫困群众跨越式发展的根本途径，迎难而上，主动作为，倾心倾力贡献了“广元力量”“广元智慧”。

这其中，市委组织部二级调研员、美姑县综合帮扶工作队队长刘文武，挂职任美姑县委副书记，并根据分工，负责该

县的易地扶贫搬迁等工作；利州区发改局副局长、美姑县发改局副局长(挂职)范嘉，根据分工，负责统筹该县易地扶贫搬迁项目建设；

苍溪县派驻美姑县牛牛坝乡脱贫攻坚综合帮扶工作队队员王绍武，根据工作安排，参与该县最大的易地扶贫搬迁安置点——牛牛坝集中安置点(涉及牛牛坝乡、尔合乡等13个乡镇58个村的2211户11066人，项目共分三期进行，如今已全部搬迁新房)的工程质量监管、摇号分房等工作；

……

将我市“三园联动”、党建引领基层治理等好的做法和经验引入其中，在安置点附近半山腰建起5000多亩的现代农

业园区，种植皇冠梨等特色水果；在小区内建起“微田园”，分党小组进行菜园管理……以牛牛坝集中安置点为例，随着“广元元素”的增多，让彝族群众“既能住上新居所，又能过上新生活”的愿望正加快实现。

客厅、餐厅、两卧室、厨房、卫生间一应俱全，电视、冰箱、洗衣机等电器摆放整齐……去年搬迁牛牛坝安置点后，21岁的阿皮达黎感激地说：“感谢共产党，感谢广元帮扶队员，让我们从交通不便、吃水不通的山上搬到山下，过上了城里人的生活。”

刘文武介绍说，到5月底，美姑县剩余的3650户、17700余名贫困群众都将通过易地扶贫搬迁住上安全、舒适的新房。